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九上数学期末易错压轴题

【求二次函数的解析式】
一、设一般式y＝ax2＋bx＋c(a≠0)求二次函数的解析式[image: image17.png]7
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【例题】如图，抛物线的函数解析式是(　D　)[image: image12.png]



A．y＝x2－x＋2

B．y＝x2＋x＋2

C．y＝－x2－x＋2

D．y＝－x2＋x＋2

【解析】 

根据题意，设二次函数的解析式为y＝ax2＋bx＋c，

∵抛物线过点(－1，0)，(0，2)，(2，0)，

∴eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(a－b＋c＝0，,c＝2，,4a＋2b＋c＝0，)) 

解得a＝－1，b＝1，c＝2，

∴这个二次函数的解析式为y＝－x2＋x＋2.

[image: image13.wmf]【例题】如图，二次函数y＝ax2－4x＋c的图象经过坐标原点，与x轴交于点A(－4，0)．

(1)求二次函数的解析式；

解：由已知条件得：

eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(c＝0，,a×（－4）2－4×（－4）＋c＝0，))
解得eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(c＝0，,a＝－1，))
∴此二次函数的解析式为y＝－x2－4x.
(2)在抛物线上存在点P，满足S△AOP＝8，请直接写出点P的坐标．

解：∵点A的坐标为(－4，0)，∴AO＝4.

设点P的坐标为(x，h)，

则S△AOP＝1/2AO·|h|＝1/2×4[image: image2.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




×|h|＝8，解得|h|＝4.

①当点P在x轴上方时，－x2－4x＝4，解得x＝－2，

∴点P的坐标为(－2，4)；

②当点P在x轴下方时，－x2－4x＝－4，

解得x1＝－2＋2eq \r(2)，x[image: image3.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




2＝－2－2eq \r(2)，

∴点P的坐标为(－2＋2eq \r(2)，－4)或(－2－2eq \r(2)，－4)，

综上所述，点P的坐标为(－2，4)或(－2＋2eq \r(2)，－4)或(－2－2eq \r(2)，－4)．

【例题】如图，抛物线经过A(－1，0)，B(5，0)，C(0，－5/2)三点．

[image: image14.wmf](1)求抛物线的解析式；

解：设抛物线的解析式为

y＝ax2＋bx＋c，

根据题意，得eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(a－b＋c＝0,25a＋5b＋c＝0,c＝－\f(5,2)))，解得eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(a＝\f(1,2),b＝－2,c＝－\f(5,2)))，

∴抛物线的解析式为y＝1/2x2－2x－5/2；

(2)点M为x轴上一动点，在抛物线上是否存在一点N，使A，C，M，N四点构成的四边形为平行四边形？若存在，求点N的坐标；若不存在，请说明理由．
解：存在．

①当点N在x轴的下方时，如图所示，

∵四边形ACNM是平行四边形，

∴CN∥x轴，

[image: image15.png]


∴点C与点N关于对称轴x＝2对称，

∵C点的坐标为(0，－5/2)，

∴点N的坐标为(4，－5/2)．

②当点N′在x轴上方时，

如图所示，作N′H⊥x轴于点H，

∵四边形ACM′N′是平行四边形，

∴AC＝M′N′，∠N′M′H＝∠CAO，

∴Rt△CAO≌Rt△N′M′H[image: image4.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




，

∴N′H＝OC，

∵点C的坐标为(0，－5/2)，

∴N′H＝5/2，

即点N′的纵坐标为5/2，

∴1/2x2－2x－5/2＝5/2，

解得x1＝2＋eq \r(14)，x2＝2－eq \r(14).

∴点N′的坐标为(2－eq \r(14)，5/2)和(2＋eq \r(14)，5/2)．

综上所述，满足题目条件的点N共有三个，

分别为(4，－5/2，(2－eq \r(14)，5/2)和(2＋eq \r(14)，5/2)
二、设顶点式y＝a(x＋m)2＋k(a≠0)求二次函数的解析式

【例题】一抛物线的形状、开口方向与y＝1/2x2－4x＋3相[image: image5.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




同，顶点坐标为(－2，1)，则此抛物线的解析式为(　C　)

A．y＝1/2(x－2)2＋1    B．y＝1/2(x＋2)2－1

C．y＝1/2(x＋2)2＋[image: image6.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




1    D．y＝－1/2(x＋2)2＋1

【解析】 

抛物线的形状、开口方[image: image7.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




向与y＝1/2x2－4x＋3[image: image8.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




相同，

∴a＝1/2.顶点在(－2，1)，

∴抛物线的解析式是y＝1/2(x＋2)2[image: image9.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




＋1.

【例题】已知抛物线y＝x2－2x＋c的顶点在x轴上，你认为c的值应为(　C　)

A．－1　　　B．0　　　C．1　　　D．2

【解析】

根据题意得eq \f(4c－（－2）2,4×1)＝0，所以c＝1.
三、利用平移规律求二次函数的解析式

[image: image16.png]


【例题】已知抛物线y＝ax2＋bx＋c与x轴交于点A(1，0)，B(3，0)，且过点C(0，－3)．

(1)求抛物线的解析式和顶点坐标；

解：∵抛物线与x轴交于点A(1，0)，B(3，0)，

∴可设抛物线解析式为y＝[image: image10.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




a(x－1)(x－3)，

把C(0，－3)代入得：3a＝－3，　　

解得：a＝－1，

故抛物线解析式为y＝－(x－1)(x－3)，

即y＝－x2＋4x－3，

∵y＝－x2＋4x－3＝－(x－2)2＋1，

∴顶点坐标为(2，1)；

(2)请你写出一种平移的方法，使平移后抛物线的顶点落在直线y＝－x上，并写出平移后抛物线的解析式．

先向左平移2个单位，再向下平移1个单位，得到的抛[image: image11.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




物线的解析式为y＝－x2，平移后抛物线的顶点为(0，0)，落在直线y＝－x上．
